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СУЧАСНА ОЦІНКА ТА ПРОГНОЗНІ РЕСУРСИ ПІДЗЕМНИХ ВОД 

ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Анотація. Підземні води є одним з найважливіших об‘єктів надр. Вони 
мають стратегічне значення, як єдине надійне джерело водопостачання 
населення. Тому, основними задачами сучасних гідрогеологічних досліджень є 
вивчення закономірностей формування та поширення ресурсів підземних вод, 
локалізації їх родовищ, обґрунтування методів пошуку та розвідки підземних 
вод, розробка наукових засад управління ресурсами підземних вод з метою їх 
раціональної експлуатації, охорони від забруднення та виснаження, а також 
запобігання катастрофічним екологічним наслідкам взаємодії підземних вод з 
навколишнім природним середовищем.  

Ключові слова. гідрогеологічні умови, артезіанські басейни, підземні 
води, водоносний горизонт, запаси підземних вод. 
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(Мелитополь, Украина) 
 

СОВРЕМЕННАЯ ОЦЕНКА И ПРОГНОЗНЫЕ РЕСУРСЫ ПОДЗЕМНЫХ ВОД 
ЗАПОРОЖСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
Аннотация. Подземные воды являются одним из важнейших объектов 

недр. Они имеют стратегическое значение, как единственный надежный 
источник водоснабжения населения. Поэтому, основными задачами 
современных гидрогеологических исследований является изучение 
закономерностей формирования и распространения ресурсов подземных вод, 
локализации их месторождений, обоснование методов поиска и разведки 
подземных вод, разработка научных основ управления ресурсами подземных 
вод с целью их рациональной эксплуатации, охраны от загрязнения и 
истощения. 

Ключевые слова. гидрогеологические условия, артезианские 
бассейны, подземные воды, водоносный горизонт, запасы подземных вод. 
  



____«Актуальные научные исследования в современном мире» ISCIENCE.IN.UA__ 
Выпуск 4(60) ч. 3       ISSN 2524-0986 

 

66 
 

Nepsha Oleksandr, Zavyalova Tatyana, Blyshchik Margarita,  
Perederiy Darya 
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(Melitopol, Ukraine) 

 
MODERN ESTIMATION AND FORECAST RESOURCES OF GROUNDWATER 

OF ZAPORIZHZHYA REGION 
 

Abstract. Groundwater is one of the most important sites of subsoil. They are 
of strategic importance as the only reliable source of water supply for the population. 
Therefore, the main tasks of modern hydrogeological studies are to study the patterns 
of formation and distribution of groundwater resources, localization of their deposits, 
grounding methods for prospecting and exploration of groundwater, development of 
scientific bases for groundwater resources management for their rational exploitation 

Keywords: hydrogeological conditions, artesian basins, groundwater, 
aquifer, groundwater reserves. 

 
Підземні води широко використовуються в господарстві Запорізької 

області і є важливим резервом для забезпечення економічного та соціального 
розвитку. В умовах незначних ресурсів придатних для питного водопостачання 
поверхневих вод на більшості території області вивчення підземної гідросфери 
на території Запорізької області має важливе загальнодержавне значення [2]. 

В геоморфологічному відношенні територія Запорізької області 
розташована в межах північно-східної частини Причорноморської низовини та 
Азовсько-Придніпровської височини, що розрізняються за умовами формування 
підземного і поверхневого стоку. Придніпровська височина охоплює північну 
частину території області. Абсолютні відмітки поверхні складають 120-140 м, на 
кордоні з Дніпропетровською областю, досягають 170-180 м. Розчленованість 
поверхні рівнини різна. Відносне перевищення вододілів над лінією ерозійних 
врізів – 20-40 м. Приазовська височина займає південно-східну частину області. 
Абсолютні відмітки поверхні досягають 200-234 м. Поверхня височини сильно 
розчленована ерозійною мережею. Глибина ерозійного врізу 140-160 м [3]. 

Запорізька область знаходиться в межах двох великих геолого- 
тектонічних структур – Причорноморської западини і Українського кристалічного 
щита. Відповідно до геолого-тектонічної будови, що визначає регіональні умови 
формування підземних вод, на території області виділяються наступні 
гідрогеологічні басейни першого порядку – Причорноморський артезіанський 
басейн і Український басейн тріщинних вод [4, с. 59] (рис. 1). 
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Рис. 1. Межі водоносних систем Дніпровсько-Донецької, Донбаської, 

Причорноморської та водоносної системи Українського щита [9] 
Пояснення до умовних позначок: 1 – границі гідрогеологічних регіонів, 2 – лінія 

гідрогеологічного розрізу, що обґрунтовує границі гідрогеологічних регіонів, 3 – точка 
перетину гідрогеологічного розрізу з границею регіону 

 
Гідрогеологічні умови формування ресурсів підземних вод в різних 

частинах області неоднакові. Територія Причорноморського басейну, в межах 
якого знаходяться Василівський, Веселівський, Михайлівський, 
Мелітопольський, Якимівський, Кам’янсько-Дніпровський, Токмакцький райони, 
частково Оріхівський, Чернігівський, Бердянський, Приморський і Приазовський 
райони, характеризується більш сприятливими умовами і тут кількість 
попередньо розвіданих підземних вод (ПРПВ) у межах адміністративного 
району, як правило, наближається або перевищує 100,0 тис. м3/добу [7, с. 80]. 

У межах Українського басейну тріщинних вод знаходяться Вільнянський, 
Новомиколаївський, Запорізький, Гуляйпільський, Пологівьский, Більмацький, 
Розівський, частково Оріхівський, Чернігівський, Бердянський, Приморський і 
Приазовський райони. На площі Українського басейну гідрогеологічні умови 
значно гірші, тут є райони з величиною ПРПВ 2,0-13,2 тис. м3/добу, а 
Вільнянський і Запорізький райони їх зовсім не мають [10]. 

Таким чином, в Запорізькій області спостерігається значна територіальна 
нерівномірність запасів і забезпеченості окремих районів підземними водами. 
При цьому в області відсутні технічні можливості для транспортування води з 
поверхневих джерел у райони, які використовують підземні джерела 
водопостачання, або є безводними. Розподілення ресурсів підземних вод по 
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басейнах та горизонтах наведено в таблиці 1. 
 

Таблиця 1 
Основні водоносні горизонти на території Запорізької області [10] 

Геологічний індекс водовмісних 

порід 

Кількість прогнозних 

ресурсів, тис. м3/добу 

Кількість експлуатаційних 

запасів, тис. м3/добу 

ЗАПОРІЗЬКА ОБЛАСТЬ 1550,7 302,669 

Причорноморський 
артезіанський басейн 

1073,6 120,469 

в тому числі:   

Q - - 

N 693,8 32,208 

PG 306,9 41,450 

K 72,9 46,811 

PR2 - - 

Область тріщинних вод 
Українського 

кристалічного щита 

477,1 - 

в тому числі:   

Q 141,3 70,500 

N 4,2 0,700 

PG 269,2 87,070 

K 41,8 12,800 

PR2 20,6 11,130 

 
В межах Українського басейну тріщинних вод на території Запорізької 

області виділяються гідрогеологічні басейни другого порядку ‒ Придніпровський 
басейн тріщинних вод, Приазовський басейн тріщинних вод і Кінсько-Ялинський 
дрібний артезіанський басейн [7, с. 80]. 

Загальною закономірністю Українського басейну тріщинних вод і 
Причорноморського артезіанського басейну є приуроченість ґрунтових і 
міжпластових підземних вод не тільки до окремих стратиграфічних відкладів, а 
нерідко, і до їхніх комплексів. На Українському кристалічному щиті найбільш 
важливе значення для господарсько-питного і технічного водопостачання 
мають підземні води, приурочені до тріщинуватої зони кристалічних порід 
докембрію та продуктів їх вивітрювання, осадочних крейдових, палеогенових, 
неогенових відкладів, що поширені в знижених ділянках кристалічного масиву 
(Кінсько-Ялинському дрібному артезіанському басейні). 

Основні водоносні горизонти Причорноморського артезіанського 
басейну, підземні води якого використовуються для господарсько-питного і 
технічного водопостачання в межах області, приурочені до осадочних 
крейдових, палеогенових, неогенових і четвертинних відкладів. 

Одним з основних джерел постачання населення якісною питною водою 
на території області є водоносні горизонти неогенових і палеогенових відкладів. 
Підземні води неогенових відкладів на території області поширені практично 
повсюдно, за винятком Приазовського та Придніпровського масивів. 
Водоносний комплекс палеогенових відкладів порівняно з іншими водоносними 
горизонтами має найбільше практичне значення по якості, водозбагаченості і 
кількості експлуатаційних запасів підземних вод. 
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Гідрогеологічні умови формування ресурсів підземних вод в різних 
частинах області неоднакові. Територія Причорноморського басейну 
характеризується більш сприятливими умовами і тут кількість попередньо 
розвіданих підземних вод (ПРПВ) у межах адміністративного району, як 
правило, наближається або перевищує 100,0 тис. м3/добу [10].  

За станом на 01.01.2019 експлуатаційні запаси питних та технічних 
підземних вод (ЕЗПВ) складають 302,309 тис. м3/добу. Найбільше розвідано і 
затверджено запасів підземних вод у Мелітопольському (60,0 тис. м3/добу) і 
Кам’янсько-Дніпровському районі (70,5 тис. м3/добу), в інших районах їх 
величина змінюється від 5,4 тис. м3/добу до 39,9 тис. м3/добу. Дев’ять районів з 
двадцяти не мають експлуатаційних запасів [5, с. 32; 10]. 

Кількість попередньо розвіданих (прийняті Науково-технічною радою КП 
«Південукргеології» та такі, що пройшли попередню експертизу Державної 
комісії по запасах корисних копалин України) ЕЗПВ станом на 01.01.2019 
становить 561,6 тис. м3/добу. В цілому сума прогнозних ресурсів підземних вод 
області становить 1550,70 тис. м3/добу. Водозабезпеченість області підземними 
водами в перерахунку на 1 особу становить 0,063 тис. м3 на рік [10]. 

Детальна інформація щодо прогнозних ресурсів та експлуатаційних 
запасів підземних вод по районах області наведена в таблиці 2. 

 
Таблиця 2 

Прогнозні ресурси, експлуатаційні запаси підземних вод в Запорізькій 
області [10] 

Адміністративні 
райони 

Прогнозні ресурси 
підземних вод 

(ПРПВ), 

тис. м3/добу 

Експлуатаційні запаси підземних вод 
(ЕЗПВ), 

тис. м3/добу 

A+B C1+С2 A+B+C1+С2 

Бердянський 13,2 3,7 2,8 6,5 

Більмацький 161,8 4,3 3,0 7,3 

Василівський 114,9 19,4 6,7 26,1 

Великобілозерський 0 0 0 0 

Веселівський 81,0 0 0 0 

Вільнянський 0 0 0 0 

Гуляйпільський 48,9 16,0 21,9 37,9 

Запорізький 0 0 0 0 

Кам’янсько- 
Дніпровський 

172,8 65,7 4,8 70,5 

Мелітопольський 275,6 47,38 11,63 59,02 

Михайлівський 102,9 0 0 0 

Новомиколаївський 2,0 0 0 0 

Оріхівський 66,8 1,7 3,7 5,4 

Пологівський 72,5 21,0 7,5 28,5 

Приазовський 129,5 10,1 9,3 19,4 

Приморський 32,0 0 0 0 

Розівський 0 21,3 11,3 32,6 

Токмацький 119,5 0 9,09 9,09 

Чернігівський 5,0 0 0 0 

Якимівський 152,3 0 0 0 

Всього по області 1550,7 210,59 82,63 302,31 
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Таким чином, в Запорізькій області спостерігається значна територіальна 
нерівномірність запасів і забезпеченості окремих районів підземними водами. 

За рахунок підземних вод повністю здійснюється господарсько-питне 
водопостачання населених пунктів більшості території області, включаючи 
міста Мелітополь, Енергодар, Токмак, Пологи, Гуляйполе, Кам’янка- 
Дніпровська [6, с. 45; 8, с. 61]. 

В умовах спрацювання запасів прісних підземних вод на території області 
експлуатуються групові водозабори господарсько-питного водопостачання м. 
Василівка, смт Веселе, м. Мелітополь, смт Михайлівка, м. Оріхів та м. Токмак, 
які базуються на видобутку найбільш якісних підземних вод водоносного 
горизонту бучацьких відкладів [1, с. 30]. 

Гострою є проблема водопостачання населених пунктів якісною питною 
водою в центральній, північній частинах області та на крайньому півдні, де 
майже відсутні запаси підземних вод, тому єдиним надійним джерелом питного 
водопостачання населення значної частини області є р. Дніпро. 
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